经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

#### 强力推进秸秆饲草化、肥料化和燃料化

# 全市多项举措推进秸秆资源化利用

顶层设计,连续三年出台《秸秆资源化综合利 用实施方案》,累计安排财政专项资金1800余 万元用于秸秆离田(残膜清理)综合利用和土 地深翻(旋耕)作业环节补贴。通过政府引 导、市场运作、农户参与、项目推动的方式,全 县9个乡镇与12家力量雄厚的农业服务组织 合作,共投入作业机械258台,对秸秆进行集 中打捆,实施秸秆离田面积37503亩,深耕面 积17418亩,从源头上消除了秸秆焚烧隐患, 实现了环境效益、经济效益和社会效益的"多 赢",成为我市推动农业废弃物改造,加强秸 秆资源化利用的典型范例。

强秸秆资源化利用,禁止秸秆燃烧,我市多 项举措推进秸秆资源化利用。全市秸秆产 量为95.5万吨,可收集量为88.7万吨,目前, 秸秆综合利用率已达到86.42%,其中实施秸 秆还田(肥料化)27.2万吨、发展秸秆饲料(饲 料化)8.2万吨、发展秸秆为原料的生物能源 和工业化利用(燃料化)7.58万吨、发展食用 菌基料(基料化)11.16万吨。

大力宣传秸秆综合利用工作,严禁秸秆 焚烧。每年春秋两季,在全市范围内印发宣 传资料、出动宣传车及作业机械,各基层乡 镇在宣传栏等醒目位置张贴标语,并在网络

报电话,大力宣传普及秸秆综合利用相关政

在岚县等重点县份,把解决秸秆离田利 用问题作为主攻方向,强力推进秸秆饲草 化、生物质肥料化和燃料化,着力破解秸秆

是推进秸秆饲草化利用。扶持岚县 祥泰草蓄开发有限公司、岚县丰业种植合作 社等一批肉牛养殖和饲草生产销售企业,壮 大企业规模,通过青贮、黄贮的方式饲料化 处理秸秆5万吨。二是推进秸秆燃料化利 用。新建生物质秸秆压缩成型燃料加工厂,

块、冷却等工艺,生成生物质颗粒燃料。该 燃料在燃烧过程中既能实现无硫无烟排放, 燃烧过后的灰渣又可以作为肥料进行使用, 实现农业生产绿色、循环、可持续发展。截 至目前,项目已经建成,预计投入生产后生 物质颗粒的产量每天可以达到70-80吨。三 是推进秸秆粉碎还田就地利用。对于地处 偏远,机械无法到达或秸秆收集困难、收集 成本较高的农田,实行秸秆粉碎还田,引导 就地肥化处理,切实提高秸秆综合利用率。 2021年仅岚县一县,生产销售饲草10800吨, 生物质燃料原料2000余吨。



漫步在春日的市区公园,蓝天白云、微 风不燥、花红柳绿、阳光正好

行走在公园之中,感受着穿过树叶洒在 ·处处弥漫着独属春天的浪漫气息

公园内,暖阳下,坐着休闲唠嗑的大爷 大妈,跳舞的大叔、舞剑的阿姨、直播的小 哥、自拍的靓女、嬉闹的小朋友……此情此 景其乐融融、和谐美好、相映成趣。

置身时光的扉页里,不需过多的点缀,只 需细细感受微风拂过,品一种静谧,享一份诗 意,得一片悠然,尽情享受这轻松惬意的生活, 一切都是那么的美好和谐。 记者 张文慧 摄

柳林农商银行

# 助力当地食用菌产业发展

本报讯"今年我们柳林农商银行累计发放 涉农贷款金额达1.32亿元,助力农业'强'、农民 '富'、农村'美'。"柳林农商银行工作人员说。 今年以来,柳林农商银行立足农村,服务社会, 不断加大信贷投入,支持吕梁山区农村特色产 业发展需求,特别是金融扶持不断健全县域食 用菌产业,通过规模化、标准化种植,逐渐探索 出一条食用菌产业增收致富的新路子。

据了解,柳林农商银行通过创新金融扶持 方式,解决产业发展瓶颈。该行围绕柳林县农 业产业规划,结合柳林县委县政府出台的关于

发展设施农业实施方案及一系列食用菌产业扶 持政策,强化衔接,创新扶持方式,不断增加农 业产业专项贷款业务,对新建食用菌大棚贷款, 明确给予1年的贴息服务,同时简化了相关贷款 手续,从根本上解决了种植户先期建设"融资 难"的问题。同时开辟贷款绿色通道,提供高效 金融服务。对产业发展较好的农户增加授信金 额,追加贷款金额,加大对食用菌产业的支持力 度。利用惠农贷等信贷产品,针对不同人群量 身制定信贷计划,合理测算信贷资金,为农户食 用菌产业发展注入信合强心剂。



我市抓好驻村帮扶工作凝聚乡村振兴磅礴合力

充分认识驻村帮扶队伍对于高质

量推进乡村振兴的重要意义,切

实把驻村帮扶这项工作摆在重要

位置,以持续落实驻村帮扶"六化

十到位"要求为手段,持续开展

"十查十看"和"大点名"行动。积

极组织开展驻村帮扶干部培训,

结合疫情防控要求,采取视频、网

络、手机等方式,确保各级驻村干

部全员参加培训。并进一步要加

强县际结对帮扶,各帮扶县与被

帮扶县深入对接,找准帮扶切入

点,针对被帮扶县的制约瓶颈,开

展针对性帮扶。

本报讯(记者 刘少伟)

今年以来,我市聚焦驻村帮扶

工作"守底线、抓发展、促振兴"

的目标任务,把驻村帮扶作为

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村

振兴有效衔接的重要抓手,克

服松懈思想,不断在强化驻村

帮扶力量、压实目标责任、细化

管理体系上下功夫,持续巩固

拓展脱贫攻坚成果,接续全面

干。驻村帮扶干部是乡村振兴的

重要工作力量,全市各县(市、区)

乡村振兴关键在人、关键在

推进乡村振兴。

春检春试工作启动以来, 地电方山分公司充分发挥党支 部战斗堡垒作用,全面助力春 检春试工作高质量完成。图为 近日工作人员正在进行高空作 肖继旺 赵丽芳 摄

本报讯(记者 罗丽) 为最大程 度降低疫情防控对重点工作的影响, 加快推进抽水蓄能电站项目建设,近 日,市发改委听取交城抽水蓄能电站 项目设计单位项目前期工作开展情 况、存在困难及整体工作计划,统筹协 调项目推进工作。

交城抽水蓄能电站项目由交城县 政府、国网新源控股有限公司、国家电 投集团山西清洁能源有限公司和山西

市优化能源结构、促进新能源开发利用 和保护生态环境的重要抓手,积极谋 划、有序推进交城抽水蓄能项目建设。 市发改委要求,设计单位要尽快

牵头单位,认真贯彻落实有关抽水蓄能

工作安排部署,将抽水蓄能项目作为我

派人到现场开展踏勘工作,按照2022 年5月完成调规、2022年底完成核准 的关键时间节点,倒排时间,组织开展 有关工作。交城县要做好协调保障工

#### 市发改委

## 全力推动交城抽水蓄能电站项目建设

太岳鲁风能源有限公司合作建设,初拟 电站装机规模1400MW,采用4台单级 混流可逆式水泵水轮机组,单机容量 350MW, 总投资约80亿元。加快推进 交城抽水蓄能电站项目建设工作,市政 府成立交城抽水蓄能电站项目工作专 班,负责统筹推进全市抽水蓄能项目建 设,为项目建设提供全方位服务。市发 改委作为全市抽水蓄能项目工作专班

作,收集完善相关信息资料,努力把自 然资源优势转化为产业项目优势,将 产业项目优势转化为经济发展优势。 市直有关单位要加强协同、主动服务, 围绕国家"碳达峰、碳中和"目标,抢抓 战略性新兴能源产业发展机遇,在政 策导向、信息咨询等方面给予更多的 指导和支持,全力推动项目早开工建 设、早发挥效益。

## "你的田,我免费耕"

#### □ 本报记者 刘华

"你的田,我免费耕。"临县安 家庄村村委委员曹力拍着胸脯跟村 里的老人说。

当前,疫情防控正处关键期,也 是农业生产的重要阶段。安家庄村 公路两边的田间地头随处可见村民 忙碌的身影,他们忙着翻耕、平整土 地,为今年的播种做准备,力争实现 农业增产增收,曹力也驾驶着拖拉 机在田间工作着。

"像我们这种上了年纪的人,儿 女也不在跟前,正愁这地没人耕呢, 曹力可是为我们解决了大麻烦。"安 家庄村的一对老夫妻说道。

安家庄村多数青壮年劳动力外 出务工,留守在村的老弱病残人员 劳动能力较弱,经常延误了农时。





曹力看在眼里,急在心里,为确保全 村的春耕生产有序进行,他个人出 资购买了一台40型拖拉机,免费为 老弱病残的村民耕田耕地,激发他

"翻耕是春耕最重要的步骤,我 现在每天大概能耕30-40亩地,一 年就这一回,尽量慢点,给村民们把

们种田种粮的积极性。

地耕好。"曹力说。

记者了解到,2021年,曹力为 村民耕地120余亩,并免费发放蔬 菜苗秧500多苗。今年,在油价上 涨的情况下,他自掏腰包为村民耕 地320余亩,为疫情期间的农业生 产按下了"加速键",赢得了大家的 连声称赞。



近日,文水县学雷锋小贾爱心接力团携手文水中农 农资公司为不误农时,助力春播,确保疫情防控和农业生 产两不误,针对部分年老体弱缺乏青壮劳力的农户购买 种子难的问题,把180多斤可播种60余亩的金苑玉Z658 优良玉米种子直接免费送到下曲镇永乐村农民马登禄、 王瑞虎、段小明、成建勇等的田间地头。收到种子的马登 禄感动地说:"春播时节到了,正担心买不到好种子哩,今 天你们就过来送了,还不收钱,真是太感谢了!"

冯增清 摄

### 设施草莓蜜蜂授粉技术

生产上设施草莓栽培 中普遍使用蜜蜂辅助授粉, 一个667㎡草莓大棚里放一 箱蜜蜂就可使草莓增产 50%,畸形果比无蜂区的少

在大棚里的时间足足有6 个月。草莓棚一般比较低 矮,花期又长,大部分草莓 种植户对设施内蜂群授粉 技术缺乏了解,管理较粗 放,造成蜂群群势下降,后 期蜜蜂数量不足,蜜蜂损耗 率较高,影响授粉从而影响 草莓的产量和品质。

蜜蜂进棚时要做好蜂 种选择、查看蜂群群势、蜂 箱摆放等问题,蜜蜂进棚 后,每隔一段时间就必须打 开蜂箱检查一下蜂王和幼 虫,看储备的花粉量,观察 蜜蜂健康状况,保证蜜蜂能 正常工作。

#### 1、蜂种选择

为草莓授粉的蜜蜂主 要有中华蜜蜂、意大利蜂 等。目前使用最多的是意 大利蜂,体型较大,性情较 温顺,蜂王产卵力强,采集 力强,授粉效果好。

#### 2、蜂群数量

授粉蜂群大小由温室 面积即草莓苗的定植密度 决定,一般是667㎡配1箱4 框蜂即可。种植户可以根 据自己棚室面积大小及其 草莓苗的数量合理增减。

#### 3、放蜂准备

在蜂箱进棚前7-10天, 对棚室病虫害进行彻底防 治,尤其是虫害。蜜蜂进棚 后,一般不能再施用农药,尤 其禁用杀虫剂,蜂箱进棚前, 要将蓟马、螨虫等害虫尽量 消灭,待设施的环境安全后 再放置蜂群。在通风口及2 其棚室门口罩上防虫网,防 止蜜蜂外飞逃逸。

#### 4、放蜂时间

草莓开花5%左右时, 在傍晚将蜂箱搬入棚室。 搬进后不要马上打开巢门, 让蜜蜂稳定1-2小时后再 慢慢打开一个小口,大小为 刚好能挤过1-2只蜜蜂。 蜂箱放进后1-2天尽量不 要进行田间操作,让蜜蜂尽 快适应新环境,提早进入授 粉状态,也可避免蜜蜂对人 造成伤害。

#### 5、蜂箱摆放

为防止老鼠为害,蜂箱 应该固定在距离地面 50cm 左右的高度。蜂箱应该放置 在棚室内温度较高的地方, 因为蜜蜂具有向光性,尽可 能让进入棚室的第一缕阳光 照射到蜂箱上,促使蜜蜂提 早开始工作,进行访花授粉。 6、蜂群管理

### (1)调控温湿度

蜜蜂生活最适温度为 18℃-25℃。蜜蜂活动的温度 与草莓花开的温度相一致。 棚室气温长期在10℃以下时 蜜蜂会停止出巢;超过30℃ 时,蜜蜂授粉效果差。因此要 注意保温及放风管理,创造适 宜蜂群活动的环境。连续阴 雨天气或设施内浇水后湿度 过大,会造成蜜蜂飞行困难; 棚膜上水滴多时,蜜蜂飞行易 被水打落死亡。必须及时通

风换气,降低空气湿度。

(2)蜂箱保温管理 棚温低于10℃时,蜜蜂 无法进行授粉,也可能会造 成蜜蜂患下痢(俗称拉稀), 造成蜜蜂大量死亡,所以北 方对蜂箱进行保温很重 要。可以用纸箱、棉被等将 蜂箱包裹起来。

#### (3)饲喂糖水

棚内草莓花无法满足蜜 蜂正常生长繁殖的需要时, 必须人工补喂白糖或蜂蜜, 生产中使用最多的是白糖 每半个月喂1次,糖与水的比 例是2:1,即用1kg蔗糖对 0.6kg水熬开,熬糖可加速白 糖溶化,对糖水也进行了高 温消毒,待温度降到40℃以 下后将糖液倒入蜂箱内消毒 处理过的饲喂装置中,并在 其内放置漂浮物以防蜂因取 食不慎而被溺死。蜜蜂取食 后及时将饲喂器取出并清理

#### (4)喂水

干净,以备下次使用。

糖液不等于水,还应该 单独喂凉开水,保证盛水的 容器不要断水,防止中午温 度过高时蜜蜂无水可采。 水里可加入5‰的食盐,以 保证蜜蜂对无机盐的需要。

#### (5)饲喂花粉

花粉可以促进蜂王产 卵,对保证蜂群群势有益。 可以将干花粉粒进行高温 灭菌,用2:1的糖浆或蜜汁 充分搅拌混匀,放置一段时 间,做成饼状或条状,置于 巢脾的框梁上。7-10天检 查蜂群,每次花粉饼吃完再 补充饲喂。

蜜蜂授粉是自然授粉, 绿色健康,经过蜜蜂授粉的 草莓产量高,果形好、畸形 率低,口感佳,不愁卖,采摘 的人也非常多,一个棚大约 可以收入10万元。

山西农业大学园艺学 院 国家蜂产业技术体系设 施作物授粉岗位团队 武文



#### 本报社址; 吕梁市离石区八一街10号 邮编;033000 採版; 吕梁日报社激光照採中心 地址; 吕梁市离石区八一街10号 印刷; 吕梁市即刷厂 地址; 吕梁市离石区读河南西路68号 发行; 中国邮政集团有限公司吕梁市分公司 广告刊登热线; 0358—8229858 全年订价; 396元